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Цетиње, 21. јуна

Рат још није проглашен између 
Бугарске и њених савезника, алисве 
оно што се сада одиграва између 
Бугара и Срба, као год и Бугара 
и Грка јасно показује да је крвави 
рат веђ започео. Од обичних несу- 
гласица и пограничних сукоба преш- 
ло се на крваве сударе, јаке битке 
и силно крвопролиће.

Као што нам извјештаји говоре, 
не туче се више чета с чегом, ни- 
ти мања одјељења војске, нема ту 
више ни говора о комитама, него 
су се у коштац дохватиле регулар- 
не војске и немилостиво се касапе.

Формално рат није обављен, али 
у ствари се води крвав и одлучан 
рат. Само у току једног дана у на- 
паду узело је учешћа 100 батаљо- 
на бугарске пјешадије са 200 пол>- 
ских топова.

Из Биограда увјеравају, да је и 
овога пута сукоб изазван с бугар- 
ске стране, гдје се систематски ра- 
ди изненадним препадима и мучким 
дјеловањем. Ирема томе ови крва- 
ви сукоби нијесу толико страшни 
колико су страшне оптужбе, које 
се подижу противу Бугара.

За сукоб, који је избио прекјуче, 
Бугаре страховито оптужују. Као 
што увјеравају напад је имао об- 
лик црепада /.ЧИ^ЊОглеликРЛЕЖе- 
стином. Могло се очекивати да ће 
бити поновни напад као што су 
били они прије неколико дана код 
Злетова, али да ће Бугари извр- 
шити овакве опште нападе без 
претходне објаве рата, томе се на 
српској страни нијесу надали. Ови 
су нанади били систематски уде- 
шени тако, да би збупили образо- 
вани свијет. Осуђујући братоубила- 
чки рат са Србијом, Бугари су на 
бојном пољу позивали Србе да се 
не бију међусобно, и кад је бој 
почео, истакли су бијеле заставе п 
дигли пушке у вис, али мјесто да 
се предаду, извршили су изненад- 
но напад бајонетима. На једном 
мјесту, користећи се номрчином, је- 
дан бугарски батаљон приближио 
се једној српској багерији. Српска 
пјешадија, која се налазила у бли- 
зини, отворила је ватру, на што су 
Бугари узвикнули: „Ми смо Срби, 
не гађајте!14 Настаде забуна. Срп- 
ске трупе прекидоше ватру. Бугари 
сада поновише напад и отеше од 
Срба четири топа. Српски војници, 
озлојеђени таквим поступком, на- 
валише на Бугаре бајонетима и по- 
вратише своје топове....

Али и све то и није тако страш- 
но као што је случај, који се изно- 
си о погибији тешких српских ра- 
њеника смјештених у биваку крај 
Штипа, када су бугарски војници 
српске рањенике бајонетима пре- 
млаћивали!

Бугарска стоји пред тешком оп- 
тужбом. Она не само што изазива 
ове велике крваве сукобе, који су 
већ довели до правог рата, него 
се у њима подноси тако као што 
се нијесу подносили чак ни некул- 
гурни Азијати.

Разумије се, све ово изазвало је 
силну огорченост и раздражење и 
све што се до сад учинило да се 
одржи мир, нропало је. Стрпљење 
ј’е пздало и крвави сукоби настав- 
љају се свом жестином.

До сада су Срби били надмоћ- 
нији од ђугара и из дефанзиве 
прешли су у офанзиву и већ у ве- 
лико продиру на бугарско земљи- 
ште, потижу|ући их и заузимајући 
им важне нозиције.

У Биограду је увјерење да је рат 
већ отпочео.

Бугарска и савезници
— Непомирљиво држање Бугарске према 

савезницима —
Говорећи о спору међу балканским са- 

ве.зницима I- ислољавајући, да није изгу- 
био иаду окоиачном споразуму „Женев- 
ски Дневник" однос савезника и.злаже 
овако:

Бугарска ;е штампа протнв Срба лудо 
жестока и неправедна. Учињене услуге 
јучерашње су. Колпко јуче, биоградски 
кабинет бис је узео на себе да воаи ско- 
ро сам у Македонији онерације које су 
се, по уговору, морале водити у двоје. 
Колико јуче иослао је, изван обавеза 
које је био иримио, сву своју опсадну 
аргиљерију з иедесег хиљада војника да 
би помогао Бугарима да заузму Једрене. 
Све се то зторавило. Срби су учинили 
за Бугаре много више него што су мо- 
рали. Бугари имају да добију од рата, 
захваљујући потпори Срба, много више 
него што сс рачунали. Срби најзад, по 
одлукама ксјс су аустриске иријегње на- 
метнуле Европи, лишсни су теригорија 
на ко:е су ннвише полагалп и које јс 
уговор о сазезу предвиђао за њих. При 
свем том, кад ои:ј траже у Софији при 

ДДТеДгСК'' ,П"Ј-и.т'у V го.вогд1,. бу.г^осди јј.иј’- 
тови срдито вмчу на њихово „луиештво" 
и њихову „нелојалност".

Ми не зиамо шта ће ријешити суд ко- 
ји има да примјени, нре.ма иравилима гра- 
ђанског права, уговор закључен прије 
рата између два савезника. Али извјесно 
је да аксисмлз зиттит. јиз, зитта гпјипја, 
није никад пашла фрапангније нримјене. 
Срби су радили у пуном повЈерењу према 
својим савезницима. Нијесу се цјенкали с 
њима око потиоре, коју им нијесу мора- 
ли дати. Рачунали су на узајамност, на 
искрену иримјену уговора, по кошма су 
њиховп синови гинули лоред Бугара. Ра- 
чунали су да ће се водити рачуна, не 
само о слову, него и о правичности, 
прилагођавајући се новим ириликама. Са- 
да наилазе на у напријед утврђену нам- 
|еру да се без мјере користе непредви- 
ђеним догађајима, не водећи никаква ра- 
чуна о разочарењу и жргвама пријатеља 
траженим у мученим данима. Такво по- 
нашање није без преседана ни у приваг- 
ну животу, ни у историји народа. Оно 
за то инак није за похвалу. Онојеодис- 
га врло вјешто. Многи ће рећи да, пре- 
дајући се тако без гарангија, српски др- 
жавници показали су се великодушни али 
неопрезни .

У овоме часу узнемирености, све се 
очи окрећу ка Русији. Она се може уми- 
јешаги, не водећи рачуна о жељи Аустри- 
је, да се савезници почупају. 1 аква же- 
ља не износи се јавно и, ако се омете, 
може незгодно нос.чужити за дипломат- 
ску акцију откривена лица. Цар је одре- 
ђен као судија уговоро.м узмеђу Срба и 
Бугара. Чак и ако два доЈучерашња са- 
везника и не апелују нг њ, он може пре- 
дузети стварну ишшијативу. Он го мо- 
же сам. Русији Бугари имају да захвале 
за свој национални ускрс а, од доласка 
Карађорђевића, Срби су ирестали да и- 
ду браздом АустриЈе да би се повјернла 
заштиги велике словенске царевини. Од 
почетка кризе, пе/роградски кабинет но- 
казао је опрезност, нлашљивост, неод- 
лучност које збуњују. Претјерани страх 
од сукоба навео га је да нусти Аусгри- 
ју да постане госнодар дјела. У ово- 
ме часу у њеној је власти да спасе оно 
шго се може снасти од ресултага, доби- 
јених балканским ратом. Врије.ме жури 
позивајући Бугаре и Србе да демобили- 
шу, п да приме н>ене одлуке у сукобу 
који их дијели. Русија би им учинила не- 
оцијењиву услугу. Она би тп.ме учинила 
гслугу и себи, јер у|едињење словенских 
побједилаца на Балкану, извјесно иове- 
ћава њену моћ. Извјесно гелеграми казују 

да се та акција започела. Али, да би о- 
на успјела, мора бити голико одлучна, 
јасна и одс.ечена, колико су руски ко- 
раци»то мало били од почетка кризе.

Грчка, изложена сукобу са Бугарском, 
вјероватно се удружила са Србијом и пот- 
помоћи ће је ако плане рат. У Атини 
показују видљиву хладнокрвност. Г. Ве- 
ницелос, чији ноложај није ноколебан, 
држи на узди штампу и умножава напо- 
ре за помирљивост. Али као и Србија, 
ни Грчка није расположена допустити да 
јој се отму плодови њезина напора од 
сувише прождрљивих компањона.

Противу два савезника, који су се од 
јуче коалирали, Бугарска не може рачу- 
нати на лаку побједу. Исход борбе био 
би чак и врло сумњив, оси.м ако је краљ 
Фердинанд обезбједио себи нове нотпоре. 
Један врло занимљив телеграм казује да 
Је Румунија доставила до знања силама 
да, „ако раг плане, она неће према ње- 
му остати равнодушна". У коме ће прав- 
цу радити, го још не каже. Да ли ће 
бити противу Бугара, да ли за њих? Да 
ли се резервише да се наплати за сво- 
IV погпору каквом нзвом Силистријом? 
Да ли је та награда већ обећана? То је 
опег тајна, али ваља добро мотрити на 
ту страну. Никако се не треба чудити 
шго букурешки кабинег, без сумње удо- 
говору са бечким, резервише себе да би 
искористио претећи рат између дојуче- 
рашњих савезника, да би се још обила- 
гије послужио него што је урадио у току 
рата с Турцима...

Никада, од прије неколико мјесеци, бал- 
кански положај није био мутнији. Свуда 
се осјећа уплетање кабинега у цил>у по- 
ништавања балканских побједа и омега- 
ња да раг не донесе очекиване илодове 
за ослобођење народа на полуострву и 
њихову трајну слогу у миру.

Вијее/и ае Србије
— Нарочити извјештаји нашем листу — 

Биоград, 18. јуна
И за врјеме рата с Турцима, српска 

војска испољавала је врло често силну 
храброст, али у овом сукобу с Бугарском 
она чини чуда од храбрости. О гоме би 
се могле читаве странице да испишу. До- 
војбно је само да изнесемо овај иримјер: 
Послије познатог бугарског папада, у ко- 
ме је погинуо бугарски војвода Славко са 
једанаЈест чегника, Бугари сусјутра даи об- 
новили напад са 30 чегнпка. Они су паиш 
линадва српска војника и кад ихнападоте. 
ова два во]’ника заузеше бусију и стугш- 
ше у борбу са Бугарима, који су на њих 
сипали плогуне, па чак и бомбе, али не 
поможе им нишга. Борба се свршила гиме 
што су Бугари одступили носећи мртве 
или рањене другове своје. На мјесту бор 
бе нађено је 800 испуианих бугарских ча- 
ура, док су оба војника српска остала 
неповријеђена.

А да је војска српска одушевљена по- 
казује и поступак војника трећег позива.

Војници II пука III. позива, којима ко- 
мандује пјешадијски погпуковник Љубо- 
мир Михајловић, изјавили су жељу да се 
уврсге у ирве редове. Како је њихова 
досадашња служба била важна, молба 
им није уважена, али су је они поновили 
изјављујући да се осјећају снажни и спо- 
собни да својој отаџбини учине веће у- 
слуге но до сада и да је го њихова до- 
садашња жеља. Послије овога отпремље- 
ни су са свим погребним као и остали 
позиви војске и сада се налазе на једном 
од најважнијих м|еста.

Једнаку је жељу изјавио и један бата- 
љон 15 пука трећег позива, којим коман- 
дује резервни капетан Милан Петровић.

То су војници, који су учествовали у 
српско-бугарском рату 1885. г., тако зва- 
ни Сливничари.

Како се сада подносе, и ако су стари 
преко иедесет година, најбољи је доказ 
борба код Ђевђелије, гдје су потукли бу- 
гарска „момчета".

Краљевим указом у Србији је установ- 
љена медаЈва под називом „Крст Мило- 
срђа“. Медаља је златна у облику крста 
и једнака за све чинове у војсци и осга- 
ла лица. Кракови крста зарезани су у 
виду упадног тупог угла. У средини кр 
ста налази се округао прстен, у коме је 
на предњој страни написано старом ћи- 
ри тицом “за његу рањеника и болесника" 
и 1912. На полеђини прстена налазп се др- 
жавни грб. Вертикални и хоризонталии 
прјечник крста дугачки су 40 м. м. Осо- 

вина прстена је 15 м. м. Крст се носи на 
лијевоЈ страни прспју на свиленој траци 
отоорено плаве боје, у облику равностра- 
ног гроугла, чија је једна страна 40 м. м. 
Крст милосрђа даваће се официрима и 
војницима свих позива, добровоЈвним бол- 
ничарима и болничаркама и другим ли- 
ци.ма за нарочито одликовање у ревно- 
сној усрдној и преданој нези, пожргво- 
вању и указаној услузи и помоћи рање- 
ним н обољелим војницима у рату и миру 
за вријеме е.шдемије, пожара, иоппаве, 
глади. Уз ову медал.у даје се увјерење, 
које потписуЈе минисгар војни, у чијем се 
минисгарсгву сппсак одликованих лица 
чува.

У сриједу послије подне санитетским 
возом број 2 довезени су из врањске 
болнице 400 које рањевих, коЈе болесних 
војника. Уз пуг су од њих оставЈвени у 
Јагодини, Паланци но 20--30, у Мла- 
деновцу остављево 330 да се упутебол- 
ниии у Ваљево, а у Биоград је довезено 
преко двадесет већином оних рањеника 
којима је нога ампутирана.

У врањској болници остало је свега 
60 болесника, а нишке су болнице са 
свим испражи>ене

Вогиран је кредит од 24 000 динара, 
који ће се употријебити за обол>еле рат- 
нпке ради опоравЈвења у бањама. До сад 
се о државном трошку лијечило у ба- 
њама око 400 обољелих ратника.

Министарство финансија упутило је 
ЖеЈБезничкој Дирекцији све уговоре од 
1879, године до данас закључене између 
друштва ориенталних жељезница и тур- 
ске државе. Према тим уговорима Же- 
љезничка Дирекција поднијеће извјештај 
минисгру грађевина о правима и дуж- 
ностима ориенталних жељезнииа.

Од 25. до 30. августа ове године одр- 
жаће се у Белгији међународни конгрес 
за лијечење рањеника у вријеме рата. На 
овај конгрес позвана је да учествује и 
Србпја.

У министарству грађевина ради се на 
сређивању пријава сграних инжињера. 
На|већи број пријанл>ених инжињера, ко- 
]и би жеЈвели ступити у Србији у службу, 
има из БелгиЈе.

Према сталним извјештајима угинуло 
је у прошлом рагу 20.000 говеди. Уку- 
пан број говеди, који је употребљен у 
гоме рату износи 80.000.

Стањв у Бугарској
— Наш нарочити извјештај —

Софија, 16. Јуна
Држање Бугарске према савезницима 

још једнако је непомирл>иво. Писање пак 
бугарске штампе нревршује сваку мјеру. 
То је заслуга рагоборних кругова, у ко- 
јима се налазе махом они деструктивни 
елеменат, који су маћедонсгвом трговали 
и на томе своју ироблематичну егзистен- 
цију заснивали. То су т. зв. патентиране 
пагриоте, скуиљене махом из крајева 
изван Бугарске и живјели на рачун др- 
жавне касе. Сталожени и трезвјеии Буга- 
ри стоје сасвијем на страни и ни у ко- 
лико се не слажу са овим шго се сада 
одиграва у Бугарској. Од туда се и може 
разумјеги што ови рагоборни кругови 
тако далеко иду, да огворено пријетеда 
ће се бацити отвореном незријагеЈву у 
наручја само да нанакосте досадањим 
својим савезницима и у тој одвратној 
борби не презају ни од недозвоЈБених 
средсгава. Тиме се и може објасниги 
мчого шго-шга: изјаве да Бугари нијесу 
Словени и да им није стало до Словен- 
сгва, да Бугарска неће да зна ни за шта 
друго него само за себе, да их са Срби- 
ма никад није ништа везивало и да јој 
је једини цијб унишгење Срба и т. д. 
Тако се и може протумачити шго је бу- 
гарски посланик у Лондону, Маџаров, 
изјавио, из.међу осталог, дописнику 
Хавасове Агенције чак и ово: „Данас 
ми и.ма.мо на својој страни Аустрију и ми 
ћемо тражити њену помоћ. Сезона ру- 
сизма прошла је у Бугарској онако како 
су већ прошли прољегњи шешири."

Али док су поједини политички спе- 
куланти и многи опскурни јшстови у Бу- 
гарској тако безобзирни и док својим 
оваквим држањем героришу цијелу Бу- 
гарску, трезвјени и свјесни Бугари од- 
лучно су противу свега овога, те се неза- 
довојбство њихово све више шири, као 
год шго су и њихови протести иочели 
да избијају. То је неоспорни факт о чему 
свједочи и ово саопштење, који је до- 



ншела „Блгарија": „Софиска мјесна ко- 
манда упутила је телеграм помоћнику 
г.тавнокомандујућег и наредила, да се 
преко административних полициских вла- 
сти у пријестоници објави, да се ратно 
иоље нреноси на Стару Бугарску и уш- 
љед гога уводи се ванредно стање г свој 
сили и ширини. Исго наређено је, да се 
иредузму најстрожије мјере, да са спри- 
јече нереди у пријестоници и да се оси- 
| ура ред и спокојство пријестоничког гра- 
ђана. Наређено је, да се обрати особига 
пажња и да се најпажљивије прате сва она 
лица, која би дала повод ма каквој сумњи. 
Таква лииа искусиће наЈстрожије казиу, 
ко,у прописује војни закон за ратно ври- 
јеме“.

„Бљарија" је лист предсједника мини- 
старства Стојана Данева п кад се го зна, 
онда ово саопштење говори вр.то много. 
Ту се отворено признах да у бугарској 
пријестонипи избијају нереди, којима је 
угрожен ред и снокојство грађансгва, 
као год и да се по цијелој земљи раз- 
вија оласна агитација. И кад је го тако 
у пријестоници, може се већ мислити како 
је већ у унутрашњости! Најзад увођење 
ванредног сгања „у свој сили иширини", 
предузимање наЈстрожијих мјера, коп- 
трола сумњивих лица и одређивање нај 
строжијих војних казна наЈбоље говори 
да у БугарскоЈ влада несносно стање н 
да Је догорело до ноката, а да је ауто- 
ригет државних власти сведен на нулу.

Незадовољство прогиву оваквог стања 
избија и у војсци. И ту се појављују от- 
ворени прогести противу агигације за 
рат са Србима. И њих би хгјсли силом, 
као и у грађанству, да угуше, али ма 
колпко да |е терор велики, успјеха нсма. 
А томе би се могли навесги силни при- 
мјери, који су и иначе врло интересантви 
и веома каракгеристнчни. Да све те при- 
мјере ређамо, нас би далеко одвело. До- 
вољно )е да речемо да от. дисциплине и 
једнодушносги ни помена нема. Тако је 
и могло доћи, да војници, при превозу 
с Чаталце на српску границу, скачу с возова 
и бјега)у својим кућама; да приликом 
инспекције једног генерала не даду му 
проиисну почаст и не одговоре му на 
поздрав; да у буљуке дезергирају, отка 
зу)у послушност и др.; да се официри 
дијеле на два табора и међусобно туку 
и т. д.

У кратко рећи незадовољство све више 
буЈа и обузима ццјелу Бугарску и све 
ово што се сада одиграва у Бугарској 
свједочи, да се прави и честити Бугари 
не слажу са држањем Бугарске и да не 
одобравају њен фронт који је обрпула 
према савезницима.

♦

У први мах пијесмо имали намјере ла 
ова| допис уврстимо. Писао га ;е један 
од Црногораца, који већ годинама у Бу- 
гарској живи и посумњали смо у њего- 
ву објективност. У толико нам |е пало 
у очи шта у томе пог.чеду други листо- 
ви доиосе. Ти извјештаји не само што 
погкрепЈвују наводе у овом допису, него 
и у много ошгријим потезима оцргавају 
стање у Бугарској.

Примјера ради само да наведемо неке:
Социјалистичком сарајевском „Гласу 

Слободе" пише Један бугарски соција- 
листа о тешкоме стању у Бугарској, и- 
с гиче, како војска тражи демобилизацију, 
па каже :

„Ушљед свегатогаје биједа радничких 
маса управно неописива. Општинске пот- 
поре потпуно су исцрпљене. Држава не 
брине управо никакву бригу за сирома- 
шно радеће становништво. Сгвар је до- 
шла већ тако далеко, да гладајуће жене 
са дјецом у рукама уприличују уличне 
исказе, те пред градским вијећницима тра- 
же ХЈвеб. Слика је то безграничног оча- 
јања.

Једнатаква жалосна женска демонстра- 
ција приређена је у Софији, а сигурно је 
да то није пошљедња, У многим провин- 
цијалним градовима догодило се исто. 
Из Јамбола и Филипопоља јавл>ају нам, 
да је више стотина жена приредило про- 
тестне исказе; оне нијесу хтје.че поћп сво- 
јим кућама, него су чекале да добију пот- 
пору. Међутим мјесто потпоре осванула 
јс каваљерија. те јс голим сабљама рас- 
тјеравала ове. несретне жене. Код акције 
каваљерије многе су жене рањене и по- 
гажене од коња.“

Иовосадски „Бр.аник“ пише о стању у 
бу^арској војсци ово:

„Од дана, када је бугарска штампа, 
која се налази у рукама „македон<»ушчих“ 
а то ће рећи у рукама људи, који живе 
од македонства и то на бугарској држав- 
ној каси наплаћују готовим парама, по- 
чела да лроноведа рат против Србије, 
у бугарској војсци почело је да избија 
незадовољство и отворени иротести. Бу- 
гарска војска говорила је, да она неће 
да се. туче са српском воЈском, која је 
помогла Бмарској у Тракији и у освоје- 
њу Једрена Када су ови протести поче- 
ли да бивају све шири и да обухватају 
све већи круг, са бугарске званичне стра- 
не предузете су све мере, да се то не- 
задовоЈБСтво и сваки протест против так- 

вога рата угуши. Негдје је било успјеха, 
али он ;е у главном гако мали да о ње- 
му не вриједи ни говориги.

То незадовољство против једног так- 
вог рата пренијело се и на бугарски о- 
фицирски кор. Ту су се брзо бугарски 
официри подијелили на двоје: једни су 
ди;елили сулуде идеје дра Стојана Данева, 
предсједника бугарске владе, за рат про- 
тив Србије, а други су били одсудно про- 
тивни. Ирви, који су одобравали рат, прп- 
падали су колу т. зв. Маћедонаца, а дру- 
ги су били Бугари из источне и јужне 
Бугарске.

Због ове подјеле међу бугарским офи- 
цирима настале су и препирке, које су се 
обично редовно претварале у свађе и 
бурне сцене.

Таква два случаја или боље примјера, 
би.та су прије три дана. Један је био у 
Бидину а други у Белограџику*

Биоградски „Балкан" опширно доноси 
и.звЈешгаје о тим тучама, међу официри- 
ма гд;е је било и мртвих и рањених, а 
„Полигика“ доноси саопштења, у којима 
се и.зноси како погранични бугарски вој- 
ници причају да неће да се туку са Ср- 
бима све и ако се рат објави.

Све то иотврђују и они Бугари, војни 
обавезници, који из бугарске во|ске пре- 
б;егавају Србима.

Пабирци
Испуњење уговора

Др. Ђорђе Красојевић, адвокат, првак 
радикалне странке у Војводини, устао је 
противу мишљења, које заступају српски 
политичари тражећи ревизију уговора и 
доказује да Србија треба да тражи ис- 
пуњење, а не ревпзију уговора. Он то 
овако излаже: Уговор склопљен између 
Србије и Бугарске садржи права и дуж- 
ности савезника. Бугарска по уговору ни- 
је своје дужносги испунила и онда нема 
права ни да тражи права. Зато је Србија 
требала мирно да сачека, да Бугарска 
затражи испуњење уговора и онда да 
јој одговори кратко и јасно: испуниђу 
до краја саве.знички уговор и напустићу 
драгоцјеном крвљу мојих синова освоје- 
не крајеве, чим ми докажете да сте са 
своје стране тачно савезнички уговор ис- 
пгнили. Уобичном животу, вели, важи пра- 
вило да онај који тражи испуњење угово- 
ра, мора са своје стране да докаже да је 
уговор тачно испунио, јер ако то не дока- 
же, нше ни друга страна обавезна на испу- 
њењегговора. Ијоно што важи за приватно- 
правне односе, важи и за јавно-правне, 
!ер јавно као и привачно право мора 
имати за подлогу морал. Бугарска није 
пружила по уговору номоћ Србији, а у.з 
то је због своје неслреме Срби;у прнну- 
дила да мобилише двапут већу војску 
него је била обавезна. Врх тога Србија 
|е морала да даде Бугарској пушака, од- 
јела, хране, топова и новаца, а што је 
најглавније послала јој је у помоћ прко 
50000 војске. Према томе др. Красојевић 
држи, да не би било допуштено и пра- 
ведно, да Бугарска, која није исппнила 
савезнички \човор, добије не само све 
пробиткеЈ уговором установљене, него 
још и више, а Србија, која је учинила 
много више него је уговором била оба- 
везна, да не добије ни оно штоје сама за- 
добила и да нема правног форума, који 
би баш на основу савезничког уговора 
могао досудити Бугарској оно што сада 
тражи.

То своје излагање др. Красојевић за- 
вршује овим ријечима:

„Наше је мишЈБење, да срнски поли- 
тичари погрешно траже ревизију савез- 
ничког уговора и држимо, да би они тре- 
бали тај свој захтјев да промијене, па да 
умјесто ревизије уговора затраже од Бу- 
гарске, да докаже, да је она са сеоје стра- 
не савезнички уговор испунила. Ми не- 
ћемо да истичемо, како се Бугарска, као 
савезник, држала у албанском и скадар- 
ско.м питању. али сада, кад Бугарска за- 
хтијева од Србије да у што краћем ро- 
ку напусти оне земЈБе које јој према са- 
везничком уговору не припадају, држимо, 
да је дошло вријеме, да јој Србије одго- 
вори, да ће го учинити, кад Бугарска 
докаже, да је са своје стране савезнички 
уговор тачно успунила. Послије тога не- 
ка дође макар и до прелома, ми ^се не 
бојимо за Србију, јер вјерујемо, да ће је 
њена несаломЈБИва вјера у народну бу- 
дућност, која ју је вјековима одржала 
према објеснимТурцима, одржати и према 
надутим Бугарима."

Аустро-Угарска за Бугарску
У овом спору, што га воде балканске 

савезне државе са Бугарском и у крва- 
вим сукобима. који се сада међу савез- 
ницима одигравају, аусгро-угарска штам- 
па стоји на страну Бугарске и у томе 
толико далеко иде, да фалсификује по.зи- 
тивне чињенице, износећи како из ових 
борба излази као нобједник. Ту симпа- 
тију „Нови Бечки Дневник" објашњава 
сасвијем отворено. Он вели да Србија 
оспорава Бугарској права што се Бугар- 

ска, вјерна сво|о; ранијој иолитици и в 
ној конванциЈи, поново приближила Ау- 
стро Угарској. Аусгро Угарска се, вели, 
увшек залагала за оног који је њен ис- 
крен пријатељ и савезник. Бугарска је то 
показала и за вријеме прошлог рата. Њој 
се има да захвали што с.е Србија морала 
да одрекњ јадранског приморја. И да 
ни]е што др\чо учинила него само ово, 
Аустро Угарска бн била д^жна та је 
потпомогне. И онда дословно вели. „Да 
би показала колико умије да буде кава- 
љер и пажЈБива према искреној пријате- 
љици и савезници Бтгарској, дипломатија 
аустро-у| арске монархије учиниће све и 
пред- зеће све, да се у овоме сукобу, ко- 
ји као да ће планути између Србије и 
Бугарске, све сврши у корисг Бугарске,“

Ово признање је драгоцјено за оцје- 
њивање држања Бугарске према савезни- 
цима. Према гоме се и може разумјети 
писање писање бугарских листова у го- 
ме правцу.

Тако софиски лист „Народна Војбз“, 
који финансира данапЈња бугарска влада, 
доноси чланак под називом: „Аустриска 
заинтересованост и Тројни Споразум", у 
коме се, кра; осталог, вели и ово:

...„Аустрија тежи у корист Бугара. Она 
је изјавила да не може доиустигн да бу- 
де другојача подјела Маћедоније него 
онако како је то предвиђено српско- 
бугарским уговором. Њени живогни ин- 
тереси доћи ће у опасносг ако Србија 
буде увећана. Једна јака Србија противна 
је аустриским интересима. Ако, дакле, не 
буде испуњен српско-бугарски уговор, 
она ће да прекрши своју неутралност.

Та изјава Аустрије не само да је раз- 
дражила Србе и Русе, него и цио Тројни 
Споразум. Француски и енглески лисгови 
покушавају да угичу на Бугарску да по- 
пусти предочавајући јој опасност.

Али се сви ЈБуто варају. Бугарска ће 
прије прпћи и Аустрији, која према њо) 
има велике пријатељске симпатије, него 
да присгане да јој се огме Маћедонија. 
Бугарска ће се прије одрећи и право- 
славља, одрећи ће се свега и Ргсије, него 
што ће дати пристанак да Србнја узме 
Маћедонију.

Данас је дошао тренутак кад Бугарска 
има да ријеши шга ће да уради. Она већ 
пружа руку Аустрији.

Нека живи Аустрија, велика пријате- 
ЈБииа велике Бугарске".

Ту и ми ударамо тачку.

Корак Васељенске Патријаршије
Цариградски листови доносе ову вијест: 
Саобразно одлуци патријархиског си- 

нода у Цар;пр;1Д\. изасланство саста- 
вјбно из !1агри'архиск<>1 протосинода и 
секретара народњи савјсга, посјетило је 
све стрзие амбасадоре у Цариграду. Иза- 
сланство је, у име Васељеиског Патријар- 
ха, изнњето сва звјерства Бугара над 
Грцима, у сви.ма обласгима, које су оку- 
пирале бугарске трупе. Једним дугим ек- 
спозеом, изаслансгво је Јпознало амба- 
садоре са пошљедннм изгредима. Сви ам- 
басадорн, без изузетка, најпажЈБИвије су 
саслушали изасланство и прибиЈБежили 
су све и.знијете подагке.

Лзст „Еклисиасгики Аттија", службе- 
ни лист Васел.енске Пагријаршије, донио 
је поводом овога један чланак, иод насло- 
вом „У крви и пламену", у коме се чуди, 
зашто Европа не интервенише, да би 
учинила крај тој ситуацији, и тражи га- 
рантије за поштовање народне свијести 
разних народиости.

ТелеграФСки извјештаји
— Биоградски Пресбиро —

Срби напредују
18. јуна

Бугарска редовна војска од 100.000 
војкика изненадно пријеђе јуче у 
2 часа демаркациону линију. Јуче. 
цио дан Бугари нападаху на цје? 
локупном српско-грчком фронту Д 
скупљаху се дуж ријеке Брега.чниде 
и Злетова. У почетку борбе са срп- 
ске стране учествовале су само пред- 
страже у мањини према надмоћ- 
ности бугарских нападача. Ипак су 
успјеле да задрже своје положаје 
од јутра до ллрака, Касније бугар- 
ске труие биле су одбијеие на ци- 
јеломе фронту. Два српска батаљо- 
на борила су се са два бугарска 
пука и спријечише потоње да при- 
јеђу Вардар код Ђевђелије, гдје су 
српске трупе добиле помоћ текси- 
ноћ. Данас се бој наставио. Срби 
нагло наиредују у правцу II/тиПа 
и Кочана.

Беспримјерне бестијалности
18. јуна

Јављају службено из Скопља о 
почетку јучерашњих борба шље- 

деће: У своме нападу током јуче- 
рашњег дана Бугари су развили 
снагу преко 100 батаљона пјешади- 
је са преко 200 пољских и брдских 
топова и хаубица. Са српске стра- 
не учествовало је око 30 до 40 
батаљона са 30 топова. Напад је 
имао карактер изненадне једновре- 
мене навале огромних снага. Док су 
се и могли очекивати изненадни 
мучки мањп напади као код Зле- 
това и Неокази, ипак се није ми- 
слило да ће Бугари ићи до тога 
степена да читавим армијама на- 
падну прије прекида дипломатских 
односа. Ова изненадност системат- 
ски је припремана најразнијим на- 
чинима на цијелом фронту подму- 
клим средствима, што свједоче шље- 
дећи примјери; На појединим мје- 
стима фронта бугарски војници 
говорили су нашим да осуђују бра- 
тоубилачки рат, који желе полиги- 
чари у Софији и уговорили су да 
не пуцају једни на друге. Наши су 
примиле те разговоре с неповјере- 
њем, и доиста на неколико мјеста 
у току напада дигоше Бугари пуш- 
ке у вис и показали су бијеле за- 
ставе, али у мјесто предаје учи- 
нили су бајонетски напад. Један 
бугарски батаљон, користећи се 
мраком, дошао је близу једне срп- 
ске батерије. Српска пјешадија, ко- 
ја је била близу, отвори ватру и 
Бугари на то повикаше: „Наши 
смо, не пуцајте!“ Настаде забуна, 
ватра буде обустављена а Бугари 
извршише на то напад и заузеше 
четири српска гопа. Превара би 
опажена до душе доцкан, али то 
раздражи српске трупе и како је 
почело свитати као један човјек 
кретаху се српска два батаљона 
п јединим бајонетским налетом 
преузеше отету батерију од Бугара 
и што од њих не паде, даде се у 
бјегство Други примјер: На мосту 
преко Брегалнице код Штипа ста- 
јала су вазда по два бугарска и 
српска стражара. У недјељу послије 
подне командир бугарске страже по- 
зове српске официре са предстраже 
да се заједно фотографишу, пошто 
су несугласице изравњали и рата не- 
ће бити. Сликали се доиста, али Бу- 
гари у очи истог дана најпрецизније 
измјерили ру одстојање до српских 
ровова, извели скривено на поло- 
жај читав : артиљериски пук са три- 
десет и Шест топова и извршили 
су све за напад. Заједничко сли- 
кање било је у недјељу по подне, 
а у понедјељак изјутра Бугари су 
предузели изненада силан напад 
на наше предстраже. У истом тре- 
нутку/је 30 топова почело сипати 
ватру- Цијела просторија између 
ровова и бивака била је засута 
шрапнелима и митраљезима. Ко год 
је покушао да се пробије до за- 
клона, падао је. Трупе су биле при- 
нуђене одрећи се заклона и посје- 
ср1 утврђене положаје. Развио се 
крвави бој. Срби су се лавовски 
-тукли са бугарском надмоћнијом 
снагом. Бугари су све јаче наваљи- 
вали, али је долазила Србима по- 
моћ. Бугарски напад је одбијен на 
цијелој линији са огромним губит- 
цима. Гомиламртвих нападача по- 
крила је поље, али и са српске 
стране било је тешких губитака Из 
чете која је била на предсгражи на 
мосту код Штипа рањени су били 
официри, наредници и седам иод- 
наредника. Али сада долази нпј- 
страишије: Како су наши предњи 
дјелови били принуђени да се, оче- 
кујући појачање, у позадини пову- 
ку пред изненадном навалом дале- 
ко јаче снаге, оставили су своје 
најтеже рањенике у биваку под ша- 
торима под заштитом женевске кон- 
венције. Бугари су иобили баЈОне- 
тима све ове рањенике. Као жртва 
овог беспримјерног јунаштва пао је 
један од највећих јунака овога да- 
на мајор У\илан Васић. Бугарски 
наиад коначно је одбијен. На сви- 



ма тачкама са српске стране поче- 
ле су се ангажовати јаче снаге. 
Трупе се бију необично огорчене. 
Наши губитци знатни, али су бу- 
гарски огромни. Грци, по стиглим 
виЈестима, држе се одлучно.

Споменути испад и напади бугар- 
ски, који приказује сву разлику 
између простодушне природе срп- 
ских војника, који иду на братим- 
.вење и бугарских који спремају 
мучки напад и кољу рањенике, ство- 
рио је толико огорчење код Срба 
да се борбе воде нев/ероватном же- 
стином и безобзирношћу. Навала 
на Штип и унакрсна ватра српских 
топова против Бугара била је стра- 
ховита, поразна. Штип ]е скоро 
читав порушен.

Рад Н. Скупштине
19. јуна

Данас је Скупштинска сједница 
прекинута ушљед рата, који је зау- 
зео сву владину. пажњу. Сједница 
ће бити настављена чим се поло- 
жај мало разбистри. Предсједник 
Скупштине при закључењу СЈедни- 
це држао је одушевљен говор, ко- 
јим је поздравио побједоносну срп- 
ску војску. Говор је био поздрав- 
љен великим усхићењем.

Улога Русије на Балкану
19. јуна

У својем говору у Скупштини 
министар просвјете ЈЂ. Јовановиђ 
изјавио је да није Русија била прва 
међу европским државама, која је 
почела водити своју политику на 
Балкану, већ Аустрија, нашљедни- 
ца римског и германског импери- 
јализма, која се преко Евгенија Са- 
војског упугила Цариграду кад је 
Русија била још далеко не само од 
њега него и од Црног Мора. Тек 
касније Русија је започела своју по- 
литику или као савезник или као 
противник Аустриј.е. Русија је тада 
нашла Аустрију кЛо у положају за- 
купника Балкана, и сада може ли 
се рећи да Русија долази на Бал- 
кан с истим цИљевима? Не, Русија 
је дошла најприје с том намјером 
да под руским књажевима обнови 
Стару Византију и доцније, кад је 
тај политички правац морао бити 
напуштен,' Русија се јавила са по- 
литиком, која се испољила у Сан- 
Стефанском Миру. За образовање 
санстефанске Бугарске нама припа- 
да један дио одговорности, и то 
не само ондашњој нашој влади, 
него и цијелом српском народу. 
Због тога појавила се искрена стре- 
пња у српском народу, да се по- 
грјешка Русије не би поновила. 
Међутим ова стрепња није оправ- 
дана. Не треба заборавити да су 
Срби касније ушли у комбинацију 
руске политике. Срби су се кори- 
стили доласком Русије на Балкан.

Успјеси српске војске
19. јуна

У току данашње борбе прва срп- 
ска армија потиснула је Бугаре на 
цпјслој линији, Заузела је Дренак, 
Перушине и заплијенила је 6 то- 
пова. Други дио српске војске за- 
узео је Древено Битка на Ријетким 
Буквама продужује се с успјехом 
сриских трупа, које заробише 20 
бугарских официра, 58 подофици- 
ра и више од 700 бугарских вој- 
ника. Бугари су потиснути до ри- 
јеке Злетова и Брегалнице. Наши 
губитци нијесу још познати.

Чуда од храбрости
19. јуна

Јутрос рано крвава битка отпо- 
чела је на цијелој линији од Ријет- 
ких Букава, Злетова до Штипа. 
Борба је трајала цио дан. Бугари 
су покушали одлучни напад, који 
су српске трупе на цијеломе фрон- 
ту одбиле. Бугари се повлаче, го- 
њени од Срба, пут Кочана и Шти- 
па. Билоје више напада бајонетом. 
У овим нападима показаше чудо 

од храбрости српски пукови XIX, 
VI, XI. Нецријатељ бијаше десет- 
кован од стране наше нове арти- 
љерије великога калибра. Храбра 
шумадиска дивизија, у чијим се ре- 
довима цио дан налазио Нашљед- 
ник Александар, у једном нападу 
бајонетима отела је од непријате- 
ља 10 пољских топова са муници- 
јом и заробила једну читаву ком- 
панију бугирских војника. Остале 
српске трупе заробише више од 
1.000 бугарских војника, 120 по- 
дофицира и 30 официра. Бугарски 
заробљеници изјавили су да им је 
прекјуче прочитана прокламација 
Краља Фердинанда, којом се об- 
јављује рат Србији и Гочкој.

Бугари траже преговоре
19. јуна

Послије страшне битке од два 
дана Бугари су се повукли на ци- 
јеломе фронту, гоњени од наших 
трупа, које их примораше да пре- 
ђу с ону страну Брегалнице и 
Злетова, на чијим лијевим обалама 
заузимају одбранбене положаје. Бу- 
гарски су губитци огромни. Нрема 
нашим потоњим извјештајима, ми 
смо заробили 30 официра, 120 по- 
дофицира и више од 1000 војника. 
Заузели смоНО брзометних пол>- 
ских топова. Наша војска проду- 
жава напредовање, обрађајући осо- 
биту пажњу на сваки бугарски по- 
крет. Бугари су били истакли би- 
јеле заставе у цијељи преговора, 
али то је било само изговор да би 
добили времена да одахну. Нослали 
су парламентере у српски Главни 
Штаб, који није показао располо- 
жење да уђе у преговоре.

— Бечки Кор Биро —

Изјава министра Протића
Биоград, 19. јуна

Министар унутрашњих дјела из- 
јавио је у Скупштини да је влада 
увидјела у нападима од стране бу- 
гарских трупа почегак рата са Ср- 
6ијом, те је ушљед тога влада из- 
дала наредбу командату војске да 
брани српско земљиште свим сво- 
јим силама. Скупштина је одобри- 
ла одлуку владе и затражила од 
исте да се непоколебиво држи из- 
несене одлуке.

Саопштење бугарског главног штаба
Софија, 19. јуна

Према саопштењу бугарског ге- 
нералног штаба, сукоби са Србима 
и Грцима изашли су неповољно за 
Србе и Грке.

Бугарска војска у Солуну
Солун, 19. јуна

Послије жестоког боја сви бугар- 
ски војници у овдашњим војним 
становима разоружани су; мајор Ј1 а- 
заров, шест официра 1208 војника 
заробљени су. Данас влада ред и 
мир у вароши.

Мемоар бугарски Русији
Софија, 19. јуна

Влада је синоћ рредала један 
мемоар руском посланику у Со- 
фији.

Срби заузели Крупиште
Биоград, 19. јуна

Према извјештајиМа из Скопља, 
српске трупе заузеле су Крупиште 
послије крвавог боја.

Срби заузели главне бугарске позиције
Биоград, 20. јуна

Главне бугарске позиције Ријетке 
Букве заузеше српске трупе на ју- 
риш послије крвавог боја.

Одлучност Грчке
Атина, 20. јуна

Агенција „Хавас“ саопштава да 
је бугарски посланик тражио од Ве- 
ницелоса да се непријатеЈвства пре- 
кину, а да је Веницелос одбио и 
додао да је издао наредбу грчким 

трупама да иду напријед и да ис- 
тЈерају Бугаре са неутралног зем- 
љишта.

Грчки краљ у војсци
Солун, 20. јуна

КраЈБ је отпутовао на границу 
да предузме команду над војском.

Српсни ратни плијен
Биоград, 20. јуна

Српске су трупе заробиле на Ри- 
јетке Букве 70 бугарских официра, 
4.000 војника и заплијениле су 30 
топова.

Француска и Енглеска
— Предсједник Поенкаре у Лондону —

Предсједник француске републике Рајмонд 
Поенкаре бавио с.о прошле педјеље у посјете 
код епглеског краља Ђорђа петог. Ова прва по- 
сјета, коју је учинио нови предсједник фран- 
цуске републике, некадањи предсједник ми- 
нистарства, није само акт формалпости, него 
је и од политичког зпачаја. Тај зпачај у го- 
лико је већи што ова посјета пада у доба 
када је политичка ситуација још једнако пе- 
јасна и када су односи међу групама великих 
сила доета неодређени. Не ради се гу толико 
о посјети повог предсједпика француске ре- 
публике колико о посјети еавезника Русије и 
представника једне државе представнику друге 
државе заступљене у тројпом споразуму. 0 
томе најбоље говори сјајни дочек у Лопдону. 
Почев од двора, па све даље редом, једподу- 
шно се утркивало, да укаже предсједнику репу- 
блике не само што веће почасти, рего и то- 
пао и срдачан пријам. То одаје и писање 
епглеске пггампе, која једнодугпно топло по- 
здравља госта и обасипа га најсрдачпијпм 
ријечима. У свима тим спољашњосгима испо- 
љавали су се срдачни односи између двије 
земље, док се у говорима и француског пред- 
сједнпка и енглеског краља нарочито истина- 
ла једподушност и узајамно повјерење, чиме 
је јасно демантовано изношење њемачке штам- 
пе како еу одпоси између Француске и Ен- 
глеске олабавили и како се Енглеска почела 
Њемачкој да приближује.

Да боравак предсједнпка француске репуб- 
лике у госте код епглеског краља није тек 
обичан акт куртоазије, већ да је и од по- 
литичког зпачаја, показује и го шго га је 
пратио Јминистар спољних послова Ппшоп, 
онај псти Пишон, који је приближио Енгле- 
ску и Русију п створио гројни споразум. 
Љегов састапак са Сир Едвардом Грејом није 
нмао само зиачаја за што тјешње пријатељ- 
ство француско-епглеско, него је од значаја 
и за тројни споразум. Каже се, да се радп 
на томе да се споразум прегвори у савез. 
А да се збиља ради на томе, свједочи то, 
пгго се већ сада наговјештава да ће Поеп- 
каре с Пишоном учинити посјету и руском 
двору, као год и да ће ускоро енглески краљ 
Поенкареу вратити посјету.

Јасно је дакле да је посјета Поенкареова 
од великог значаја не само за односе фрап- 
цуско енглеске, као год п за учвршћивање 
тројног споразума, него и по европски мир 
и одржање политичке равпотеже.

С обзиром на балканске сгвари, га посјета 
такође је од значаја. Ова посјета није ни 
прогиву кога уперепа, пема агресивне сврхе, 
али је пајбоље јемство, да се садање поли- 
тичке прилике неће да измијене. Тројни спо- 
разум ће дакле радити у започетом помир- 
љивом правцу. А то је оно што за нас на 
Балкану има пајвпше значаја.

У великој балканској кризи, као год и у 
садањим приликама које на Балкану владају, 
и ако пе бучпо, ипак је тројнп споразум 
играо главну улогу. II поред свега што је 
долазило са страпе тројног савеза, тројни 
споразум је спретно успио, да одстрани ути- 
цај тројног савеза и да пресудну ријеч води 
у балкапској кризи, а нарочиго од тренутка 
од када је онако силно избило скадарско пи- 
тање. Балканске савезне државе, које су биле 
прибјегле тројном споразуму, и ако од њега 
нијесу имале бптне користи, илп бар онакве 
какве су се очекивале, ипак су свјеспе, да 
је заслуга гројног споразума што је раг ло- 
кализован и што пије било у њ уплитања 
са стране и поред гога што је ратоборност на 
тојстрапи билаврлојака п готово несвладљива.

С коликом је падмоћношћу гројни спора- 
зум из ове балканске кризе изашао, довољно је 
да укажемо на ресултате: тројпи споразум. 
који је био и сувише агресиван и непрекидно 

се уплпјетао да утиче па развој стварп и да 
о томе одлучује, на крају крајева пије по- 
стигао опо што је хгио, а уз го је и пог- 
пуно изолован од сваког мијешања у балкан- 
ским стварима. Од улоге главпог и одлучпог 
фактора, он је приморан био да се задовољи 
улогом мирног носмаграча. Го свједочи пот- 
писнвање мира у Лондону, финансиско ли- 
квидирање отоманске царевине у Паризу 
и копференција представпика балканских са- 
везних држава у Петрограду\

Га превласт тројпог савеза несумњиво да 
се немило консула тројног споразума и си- 
гурно је да го рнвалство пеће бити олако 
пронуштено. Зато опрезпи политичари тројног 
споразума енергнчно раде, да ту превласт 
одрже и да буду спремни за сваку евенту- 
алпу одмазду. Споразум се дакле јача, учвр- 
шћује, а гим уједно осигурава н политичка 
равпотежа. За нас је то најбоља гараптија, 
да ће Балкан осгати балканским народима и 
да се неће дозволити ннчије мијешање са 
стране.

Црема гоме боравак предсједника францу- 
ске републике у Лопдопу и за пас је од ве- 
ликог значаја.

Ријеч боквљског посланина
— Говор посланика д-ра ВукотиНа — (2)

Али на жалост наша дипломација уда- 
рила је сасвим прогивним смјером. Ста- 
ра мржња нротив Србије избила је ово- 
га пута на врло очит начин. Кад се је 
освједочила, да се више не може одр- 
жати принцип „статус кво“, прихватила 
је и она тешким болом у души онај: 
„Балкан Балканским народима1*. Али да 
шкоди Србима и да парализира успјехе 
њиховог оружја створила се је самос- 
тална Арбанија. Да постигне тај свој циљ 
ставила се је наша монархија, да се пос- 
лужим ријечима Његове Преузвишености 
Минисгра Предсједника: „у пози оружа- 
ног посматрача", угрожавајући тијем Ев- 
ропски мир. Али народ није с гога, да би 
се могао без разлога непријатељски рас- 
положити против онима, који су онаквим 
одушевљењем срнули у рат, да ослобо- 
де своју поглачену браћу. Требало је 
за то измислиги Прохаскину аферу и 
пришити Србима то нечувено барбар- 
ство, ко|е би тобоже били извршили на 
најбругалнији начин на аустријског кон- 
сула и тиме нанијели гешку повреду мо- 
нархији. Таквом срамном измишјвотином 
агитирало се је нротив Србима свугдје и 
у свим друштвеним слојевима. Та (е не- 
достојна игра грајала више седмица. Ти- 
ме се је хтио створити са$и$ БеШ и у 
народу умјегно распалити гњев против 
Србима. Цијела Европа била је у гроз- 
ничавом стању. Наша монархша била је 
већ спремна на раг и чак се је у гу свр- 
ху била обавила измјена шефова на вр- 
ховима војничке управе.

Док се је од часа до часа очекивало 
грување наших топова, да оперу гако 
страшну срамогу нанешену монархији, 
једног лијепог јутра на велико изненађе- 
ње цијелог свијета изашло је службено 
саопћење аустроугарског министарства 
спољних посала: „да се са радошћу мо- 
же констатова ги, да су сасвим измишЈве- 
не вијести, које су се проносиле о кон- 
сулу Прохаски."

Ово је била сарјћљ сЈегтнпиНо мали- 
ма (највеће понижење) за нашу вањску 
полигику, а мина, коју је наша диплома- 
ција била намиЈенила европском миру, 
експлодирала је испод привреде наше 
монархије. Сгварањем оваквих прилика 
упропашћене су милијарде, упропашћене 
су многе породице, а монархиЈа доведе- 
на у економску кризу. Нашу дипломацију 
пратили су свуда неуспјеси пак није бо- 
ље прошла ни са афером Палића, које- 
га се је хтјело приказати као мученика, а 
Србе као најгоре барбаре.

Да се Србима ускрате плодови њихо- 
вог побједоносног оруж|а, да се Србиај 
истисне с мора, Дрна Гора из Скадра, 
старе српске пријестолнице, да се одуз- 
ме и једној и другој могућност њиховог 
економског развитка, створила се је не- 
одвисна Арбанија.

Захваљујући правим пријател>им европ- 
ског мира, монархија је успјела у својим 
тежњама утрошивши при том силно своју 
економску снагу и навукујући на себе 
необично велику мржњу изван граница, 
а неописиво незадовољство у властитој 
кући. И тако је она по врло скупу ци- 
јену и велику опасност створила Арба- 
насима слободу заборавља1ући, да ње- 
зини властиги народи већ одавна уза- 
лудно вапе за слободом и грађанским 
правима. Сгоага досег. Сгварањем сло- 
бодне Арбаније, наша је дипломација, 
како она каже, сачувала животне инте- 
ресе монархије. „Прије свега морамо зна- 
ги кућу с поља заштитити“ казао је г. ми- 
нистар-предсједник у свом експозеу. Ако 
се Арбанија сматра том обраном, онда



се тешко вара, јер ће скора будућност 
пока.зати, да је та обрана врло скупа и 
за нашу државу врло непоуздана.

Могло се је више пута чути и у овој 
високој кући, да ;е Аустрија морала са- 
чувати слободну арбанску обалу од ст- 
раха, да јој се тамо неби преко Црне 
Горе и Срби|е угњијездила Русија и да 
јој неби затворила излаз јадранског мора. 
Ова је бојазан сасвим неоснована, јер да 
Русија има заиста таквих циљева, она би 
их могла оживотворити средством Црне 
Горе и њезиних обала, ас друге стране, 
кад би то било заиста њезин нолитички 
програм, немогуће ми је вјеровати, да би 
га она тако лако нанустила.

Висока кућо! Талијански професор Ка- 
роло Кагапани изврсни познавалац Ар 
баније и њезиних прилика, а исгодобно 
њезин велики пријатељ, казао је у једној 
скоро издатој брошури: „да је дубоко ув- 
јерен, да Арбанију не може већа несрећа 
задесити него да би у данашњем њези- 
ном стању добила аутономију и неза- 
висност**. Ово је мишл>ење сасвим те- 
мељиго и не може се уопће пи мислити 
на једну темељиту државну управу код 
оног конгломерага племена, које тако 
јако дијеле и језик и в|ера и обичаји. 
Њихов онстанак повјест биљежи се на- 
зад 2000 год.; налазили су се увијек на 
друму између источне и западне културе, 
а остали су јој увијек неприступачни, јер 
у култури и државном поретку виде про- 
паст њихових народних обичаја и народ- 
них особина. Све је ово било добро по- 
знаго сгворитељима слободне Арбаније: 
Аустрији и Италији, а ипак су је ство- 
рили само да Српств)' забоду нож у 
живо срце.

'Гешко је вјероваги, да српски народ, 
који је знао за толико вјекова сачувати за- 
вјегну мисао на освету косовских гробова, 
тешко је кажем вјеровати, да ће он за- 
боравити кости својих јуначких синова, 
које се гомилају око скадарских гврђава, 
око Љеша, Драча и ио осталој Арбанији 
изручена барбарству Арбанаса. Али ако 
је Аустрија Арбанију створила као свој 
залогај неможе се ни помислити, да би 
она са својом савезпицом Италијом мо 
гла наћи начина да мирно подијеле своје 
интересне сфере све и кад неко трећи 
не би го спречавао. Арбанија је била и 
остаје најделикатније спорно питање из- 
међу двије савезнице. Новим стањем 
ствари, отворена су нова врата њиховим 
сасвим опречним аспирацијама што ствара 
могућност њиховог оружаног сукоба.

Видо како било, факат је, да је Аустрија 
стварањем неодвисне Арбаније спријечи- 
ла коначно ријешење Балканског питања 
Н тим осгавила на Балкану сјеме за но- 
ве немире. Скора будућност ће доказати 
у чију је корист то учинила,

Поштована господо! Дозколите ми, 
да за час заузмем у арбанашком питању 
сасвим противно становиште од онога 
што сам га до сада заступао. Предпо- 
ставимо, да ће Арбанија остати Арбана- 
сима и да на њу неће нико бацити осва- 
јачки поглед. Предпоставимо, да ће она 
у сразмјерно кратко вријеме зачудиги 
читави свијет својим државним уредбама 
и својим наиредком на културном и еко- 
номском пољу, али ја питам, ко има те 
неизмјерне жртве поднијети за Албанију, 
да је тако уреди и просвијетли, пошго 
се, мислим, неће никога наћи, који би 
тврдио, да је она кадра то сама по себи 
извести. Ко ће увести државне уредбе, 
ко ће основати школе, ко ће саградити пу- 
теве и жељезнице, ко ће ударити прве 
темеље домаћој трговини и индустрији? 
Зар Аустрија? Не! Она мора прво да 
уреди и унапреди своју Арбанију. Да, на- 
ма јужним Словенима, а особито Далма- 
цији фале главни услови, да можемо ко- 
ракнути путем напретка. Ово јс доказано 
многобро|ним нашим тужбама и захтје- 
вима које смо подизали у овој високој 
кући, а који су остали увиЈек глас вапи- 
јућег у пустињи. Ја их нећу поновно на- 
брајати, јер би то значиио губити уза- 
дудно вријеме. У овом часу долазе ми 
и нехогице на памет Гладсгонове ријечи: 
„Покажите ми прстом на географској 
карти гд|е је Аустрија што добра учини- 
ла!“ — Код нас заиста није; ми смо би- 
ли и на жалост остајемо увијек њезина 
презрена пасторчад.

Многопоштована господо! НијС ми сга- 
ло до гостоиримсгва ко]ега је Аустрија 
указала Арбанасима за вријеме Балкан- 
ског рата. Ја нећу овдЈе напомињати све 
оне проблематичне екзистенце, које се 
још шире на трошкове диспозиционог 
фонда (гласови: чуЈте); али скупштина 
њихових ирвака која се је одржала у 
Трсту под локровшељством наше дипло- 
мације и средствима њезиног дисиози- 
ционог фонда у главној сврси, да на 
најподлији начш руже Србе, то је по- 
ступак, који доказује не само сву силу 
мржње коју Аустрија гоји прогив Србима 
изван граница, већ и помањкање сваког 
обзира ирама нашим националним осје- 
ћај гма ш го изазивЈве најстрожију осудг.

Обзиром на све ове рекриминације, 
ко|их сам се овдје у кратко дотакао и 
обзиром на ове тужбе, које су моји по- 
штовани другови изнијели, сувишно би 
било и да изјавим какво ћемо станови- 
ште заузети при гласовању овог прора- 
чунског провпзорија. (Одобравање, говор- 
нику честигају).

Српски регрути
— Под.младак војске у СрбиЈ‘и —

Биоград, 17. јуна.
Има већ мјесец н по дана како су у своје ко- 

манде ступили регрутп свпх родова оружја. <)бу- 
ка је сада у вајвећем јеку. Нап1п регрутп пауче 
сада за недје.ну дана што су рапије с муком пре- 
лазпли за мјесец дана. Како и не би научили, 
кад својим очима виде успјехе српског оружја?

Оно. што су ови читали у народнпм пјесмама 
и дугих зимских ноћи слушали уз јеку гусала 
јаворових, сад се испунило. Млада Сроија доче 
кала је ту славу да ове године ступи на одслу- 
жен.е рока у јуначке пукове, којп пронесоше ерп- 
ске заставе од Вран.е до Солуна и од Једрена до 
Скадра.

Када човјек гледа ове младе људе са каквом 
се вол.ом усавршавају у војничкој вјештипи, мора 
да засузи. На Овчем Пол.у гледамо регруте VI 
пука Престолонашљедника Александра. Сви су 
обучени у пово суро одјело Капларн их обучанају 
у пушчаној радњи. Раде изванредпо. Док се једпн 
вјежбају у руковању оружјем, другп нишане у 
мале бојне мете, а трећн излазе на рапорт старје 
шинама. <11звол’те, капларе® — чује се одсјечнц 
глас новог српског ратника. «Није добро, Драго- 
мире, пред старјешином мораш стајати као укопан!» 
одговара му мирно каплар.

Из дал.ине се чују ударцп добоша и трештења 
труба. 'Го се рсгрути враћају пз ратпе службе. 
Обично их вјежбају на славним по.впма новнх 
области. Док Дринци уче своје регруте по Ончем 
По.њу, дотле се Дунавци обучавају по славном 
кумановском разбојишту; Моравци излазе сваки 
дан на учење по равним бнтол.ским пољима.

Ни један од тих младих л>удп не страпш се 
боја и крвавог мегдапа већ једва чека час када 
ће стати па браник своје велпке Отаџбпне. Прије 
неколико дана, упптао је комапдир једне чете своје 
регруте: <Ко ће од вас на предстражу и у паг- 
ролу? Појавила се сугарска комптска чета-. Сви 
су се јавнлн.

У артил.ерији регрути не могу да се одвоје од 
топона. По ваздан пх загледају, чпсте. Старејши- 
не пе могу да их са њих скину.

Кад престане занимање и кад се да одмор, на- 
стаје играње. Српско се коло вије по читаве сате. 
Рекао бн човјек, да ти људи нијесу тога дапа ра- 
ди.ш па хоће у колу да се разоподе.

Увече видите гомилице војпика крај ватрн IV- 
грути окупл.ени око својах каплара и старијпх 
ратних другова нетремице слушају нриче из елав 
ног похода српске војскс.

Све су те прпче врло занимљиве. Снуда ее у 
њнма истиче храбросг п пожртвовање појединих 
војника и старешина. Има случајева да нови рег- 
рут слуша такве приче о јунаштвима своје браће 
или рођака, који су се јуначки борилн на Кума- 
нову, Присату, Алиниима и Битољу. . С времена 
на вријеме чује се монотонн глас гусларев који 
својим новпм друговнма опјева бој на Бито.ву и 
поход српске војске преко четири мора.

Тако то иде из дана у дан. Тако се пове срп- 
ске генерације, уз славне старе, спремају да ство- 
ре Велику Србију.

П—а

Дневник
Особито одушевљење. У нарочитом 

допису из Скопља загребачки „Србобран**, 
говорећи о дочеку наше војску у Митро- 
вици и Скопљу, износи како је у Сконљу 
изазвао особито одушевљење срдачни 
поздрав нашег лисга сједињеној војсци. 
Из тога нашег чланка о састанку двије 
српске војске на Косову у предцтаре 
Видовдана донијели су важније сгавове 
готово сви биоградски листови.

Командант Драча. У буџету министар- 
ства народне привреде у Србији предви- 
ђено је мјесто команданта слободног 
пристаништа Драча. Као што биоград- 
ски листови јављају, избор команданта 
извршиће се у најкраћем времену.

Хрвати и Видов-дан. У Мостару је на 
Видов-дан у римокатоличкој цркви при- 
ређена миса и задушница за погинуле на 
Косову и за осветнике косовске. Миси 
и задушници присуствовали су крај Хр- 
вата и Срби. 11о свршеној задушници 
посланик Ђуро Џамоња држао је говор 
о значају Видов-Ј.ана, када је манифесто- 
вапа слога Срба и Хрвата.

Признаге школе. Угарски министар 
просвЈете нарочитим раснисом признао је 
равноправност средњих школа у Босни 
и Херцеговини са сличним заводима у 
Угарско]. На тај начин они који су у 
Босни и Херцеговини свршили основну 
школу, гимназију и реалку без испита ће 
се примати да наставе науке у Угарској. 
Равноправност је дата и вишим дјевојач- 
ким школама и другим заводнма са угар- 
ским впшим дјевојачким и грађанским 

школама. Из четвртог разреда гимназије 
п реалке у Босни и Херцеговнни нрима- 
ће се у угарске више трговачке шко.че, а 
изтроразредних грговачкихсгручних шко- 
ла у Босни и Херцеговини примаће се у 
доњи разред виших трговачких у Угар- 
ској с испитом из предмета који нијесу 
учили

Видовдан у Далмацији. Видовданска 
прослава на далматинском Косову код 
Книна, као што јавл.ају, није била за- 
брањена, али је било забрањено све 
само да се она онемогући. Обустав- 
љени су нарочити возови, забрањено 
је држање говора, послано је много 
жандара и детектива тако, да се знало 
да је нрослава дозвоЈвена, али се зато 
знало да је све забрањено само да не 
буде прославе. То је нова формула: про- 
слава се не забрањује, али се забрањује 
оно што сачињава ту прославу.

Вријеме. Дани пролазе, улазимо све 
више у л.ето, али вријеме још никако да 
се прол>епша. Још једнако је облачно. 
Облаци се по небу колутају и кад суние 
огране. Све изгледа да ће бити киша, 
Ноћас се оиег излила. Ни данас нијесмо 
без ње, а хоризонат је једнако прекриљен 
тешким облацима као у позној јесени. 
Прошлих дана, као год и јуче, имали смо 
и јаког вјетра. Он се и данас осјећа.

Нратке вијести
Њемачка агент провокатер. Прошле 

суботе била је сједница њемачког парла- 
мента врло бурна. Ту буру изазвао је 
познати соцшалиста Шајдеман за врије- 
ме претреса предлога о војним рефор- 
мама. Он је ошгро напао милитаризам и 
истакао да је Њемачка агент провокатер 
за оружање осгалих држава. Државни 
канцелер Бетман Холвег узрујано је ре- 
агирао, добацив социјалисгима да су ра- 
зорни елеменат. Соиијалисти су на то 
дигли прогест и изазвали у парламенту 
буру негодовања. У парламенту је влада- 
ла паклена вика, која је била и бјесомуч- 
на када су грађанске странке запеле да 
соиијалисте надвичу. Државни канцелер 
је једва успио да заврши свој говор.

Нови лист „Хрваг“. Нови орган стран 
ке права изашао је у Загребу у субогу. 
Зове се „Хрват**. Први број пун је изја- 
ва повјерења др. Милу Старчевпћу, а 
осуђује се ноступак огпадника, франко- 
ваца, па чак и бирачи њихови. У некима 
се франковци папада:у и зато што запо- 
дијевају кавгу са Србима. „Хрват“ се по- 
средно, али јасно изјаснио да је у спору 
срнско бугарском на сграни Срба.

Најновији извјвштаји
Атина, 21. јуна. Грчке трупе 

заузеле су Ђевђелију и Килкис; Бу- 
гари су се дали у бјегство. (Кор- 
Биро).

Софија, 21. јуна. — Срби и Грци, 
одбијајући прекид операиија, дово- 
де до тога да је рат неизбјежан. 
Бугарска Агенција демантује сва 
извјешћа из Биограда, која се односе 
на успјехе Срба противу бугарске 
војске. (Кор-Биро).

Биоград, 21. јуна. — Борба дру- 
гога дана, у уторак, 6/гла је у ха- 
отичном и безумном бјегству 7 ди- 
визије, која је била у јачини од 24 
батаљона и 70 топова: она је била 
одбачена на лијеву обалу ријеке 
Злетове, ту су их српске трупе при- 
морале да оставе велики број мрт- 
вих и рањених. Тек су Бугари по- 
чели да одступају гоњени српском 
пјешадијом, тада је српска коњица 
јуришала и повлачење бугарско пре- 
творило се у безумно бјегство. Бу- 
гари су оставили цјелокупне бате- 
рије, митраљезе, бацили су пушке 
муницију и пртљаг. Са заједничким 
комбинованим напором српске пје- 
шадије и коњице, освојена је цијела 
брзометна пољска батерија од 4 
топа, 11 кара са заирегом, иослу- 
гом и официрима. Осим тога пли- 
јена, Срби. су заузели 9 топова бр- 
зоментних пољских^ 13 кара и 7 
брзометних брдских топова и ције- 
лу секцију митраљеза, као и 4 то- 
па са иотпуном запрегом и спре- 
мом, а уз то велики број пушака 
и муниције. Срби су заробили и 
потпуковника, ко/и је командовао 
XIII. пјешадијским бугарским пу- 
ком, који је био распрштен; 10 офи- 
цира, 1000 подофицира и војиика. 
Бугарскису губигциврлоогромни.

Према њиховим мртвим и рањеним, 
које су оставили на бојном пољу, они 
морају да имају 700 мртвих а 1800' 
рањених; српски губитци, и ако су 
велики, ипак су мањи од оних бу- 
гарских. Најкрвавија борба била је 
на српском десном крилу. Послије 
страховитог бугарског пораза Срби 
су заробили 19 официра, 198 по- 
дофицири и више од 1500 војника. 
Послије карантине од 6 дана, за- 
робљеници ће се предати заштитним 
српским трупама. (Б. Пресбиро).

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ
Многим нашим претплатницима исти- 

јече претплата крајем овога мјесеца, тв 
је вријеме, да претплату обнове, како им 
се не би лист обуставио; јер лист Ђе с? 
обуставити свима без разлике који не 
обнове претплату до конца овога мјесеца. 
Најзгодније се претплатити код пошту. 
Цијена је листу на пола године: за Црне 
Гору перпера 5, а за иностранство 712 
Франака у злату.

Цетиње, 6. јуна 1913.
_______ АДМИНИСТРАЦИЈА „ЦЕТИЊСКОГ ВЈЕСНИКА'

Од 5. јула отварам на Цетињу 

ресторан „Косово“ 
иа горњем спрату моје досадање посла- 
стичарнице у главној улици.

Кужина ће биги европска и у њој ће 
се моћи добити све што пуб.чика захти- 
јева. Цијеие ће бити умдрене како за 
абоненте, тако и за оне, који бн јелн а !а 
саг!е. У исто вијеме препоручујем се и за 
спремање банкета.

Посластичарницу ћу и на даље задр- 
жати и биће снабдјевена свима могућим 
паштама, а слатка ће израђиваги један 
сицилијански вјештак.

Моли за посјету
п.п.бр. 14 2 6 ЈАНКО БРАЈОВИЋ

Е ТХ на ^а-:1шића Пазару, у ко- 
лАЛД јем је „Књижара Мартпно- 

вића и Иванишевића" издајем под најам 
од I. јула ове године.

Цетиње. СТЕВО ДЕЉА.
Г1.11. бр. 17, 2,2

П. п. бр. 1. 34—50

СКЛАДИШТЕ ДРВА ЗА ГРАЂУ
на велико — на мало

НАРЦПСО ДЕТОИП. ЗЕЛЕНПКА (Бока Когорска) 
ГЕНЕРАЛНО ЗАСТУПСТВО ЗА ЦРНУ ГОРУ НАЈБОЉЕГ 
И НАЈЈЕФТИНИЈЕГ МАТЕРИЈАЛА ЗА П9КРИВАЊЕ

КРОВОВА — „2ЕМТН"
Цијеник тачни, прорачун бадава.

о. п. бр. 16, 1,25

ЈП О М Е КГ
СтавЈБамо на знање нашим пријател.и- 

ма, да ћемо у неђељу 23. овог мјесеца, у 
храму Св. Иараскеве у Добрском Селу, у 
9 сати при;е подне, држаги парастос на- 
шој непрежаљеној браћи:

барјактару т ДРАГУ &ОГДЛНОВУ, 
барјактару Т ЛЕРИШИ МИИОВУ, 

-ј- ЈОВАНУ МИХАИЛОВУ, т МЏШ 
АНДРИНУ, т РКДУ ИВОВУ и Т 

БОГДАНОВУ - СВЈЕКЛОЂЛМА 
погинулима на јуришима на ШирочкоЈ 
Гори, Тарабошу и Барлањолу.

Добрско Село, '19. јуна 1913.
Ожалошћена:

П.п.бр.18, 2.2 породица СВЈЕКЛОЋА

Штампа Кр. Ц. Државне Штаг.парије Власник и одговорни уредник Радо.мир Кривокапић Орлински


